

Свиридов Владимир Анатольевич
Sviridov Vladimir Anatolyevich

кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского
процессуального и предпринимательского права,

Самарский университет

*Candidate of Legal Sciences, Associate Professor of the Department
of Civil Procedural and Entrepreneurial Law, Samara University*

E-mail: witla@mail.ru

УДК 340

**ВЕРА В ПОБЕДУ, ЗАКОН И СПРАВЕДЛИВОСТЬ
КАК ОСНОВА ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ
РОССИИ В МИРОВОМ ПРОСТРАНСТВЕ**
BELIEF IN VICTORY, LAW AND JUSTICE
**AS THE BASIS OF RUSSIA'S INNOVATIVE DEVELOPMENT
IN THE GLOBAL SPACE**

Аннотация. Статья посвящена двум юбилеям: 50-летию юридического факультета Самарского университета и 75-летию Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. В ней последовательно, согласно основным ключевым словам, излагается материал о ветеранах войны юридического факультета Самарского университета, которые воевали на фронтах и на море в военные годы, а также трудились в тылу, приближая победу над фашистскими захватчиками. Далее в статье идет речь об основных терминах, которые в ней используются, и факторах, которые приблизили окончание Второй мировой войны. Среди этих факторов особо выделяется вера православного народа в победу над врагом. Дан краткий обзор законодательства военного времени и нормативных актов, закрепивших Победу СССР в Великой Отечественной войне. Как о высшем акте справедливого наказания фашистских преступников говорится о Нюрнбергском процессе. Отмечены тенденции противостояния мировых держав в современном мире и влияние различных исторических событий на борьбу за мир и национальную безопасность и их влияние на инновационное развитие России в мировом пространстве.

Abstract. *The article is dedicated to two anniversaries: the 50th anniversary of the Law Faculty of Samara University and the 75th anniversary*

of the Victory of the Soviet Union in the Great Patriotic War of 1941–1945. It consistently, according to the main keywords, sets out material about the veterans of the Law Faculty of Samara University, who fought at the fronts and on the sea during the war years and also worked in the rear, bringing closer the victory over the fascist invaders. Further the main terms used in article and the factors that brought the end of World War II closer are discussed. Among these factors the faith of the Orthodox people in the victory over the enemy stands out. A brief overview of the wartime legislation and those that consolidated the Victory of the USSR in the Great Patriotic War is given. The Nuremberg Trial is referred to as the supreme act of just punishment of fascist criminals. The tendencies of confrontation between world powers in the modern world and the influence of various historical events on the struggle for peace and national security and their influence on the innovative development of Russia in the world space are noted.

Ключевые слова: вера, победа, закон, законодательство, справедливость, мир, инновация, инновационное право, мировое пространство.

Keywords: *faith, victory, law, legislation, justice, peace, innovation, innovation law, world space.*

Юбилей 50-летия юридического факультета Самарского университета, который мы отмечали в 2020 году, совпал с важным событием в жизни российского государства – 75-летним юбилеем Великой Победы над фашистской Германией. Поэтому в первую очередь хотелось бы вспомнить преподавателей факультета, которые, как принято говорить, ковали Победу.

Окончив школу-семилетку и Кинель-Черкасский сельскохозяйственный техникум, Николай Федорович Волкодаев, уроженец поселка Первомайский Кинель-Черкасского района Куйбышевской области, был призван в армию в феврале 1942 года. Воевал на Сталинградском, Юго-Западном и Третьем Украинском фронтах, был четырежды ранен. Командир взвода противотанковых ружей, заместитель командира стрелковой роты по строевой части, командир стрелковой роты – таков его послужной список.

После демобилизации в декабре победного 1945 года Николай Федорович поступает на учебу в Саратовский юридический

институт имени Д.И. Курского. После окончания института работал в Ростове-на-Дону, где дошел до должности заместителя председателя областного суда.

В Куйбышевской области Н.Ф. Волкодаев работал председателем Кировского районного суда города Куйбышева, заместителем председателя Куйбышевского областного суда. После окончания заочной аспирантуры Саратовского юридического института он в 1969 году защитил кандидатскую диссертацию. Как и многие первые преподаватели юридического факультета, Николай Федорович свою преподавательскую деятельность начинал на Куйбышевском факультете ВЮЗИ (Всесоюзного юридического заочного института, который находился в г. Москве). Здесь он прошел путь от старшего преподавателя кафедры уголовного права до декана факультета в 1974 году.

После ликвидации Куйбышевского факультета ВЮЗИ Николай Федорович перешел работать на юридический факультет Куйбышевского госуниверситета, где сразу же занял должность заместителя декана по вечернему и заочному обучению и с 1986 г. по 1999 г. работал доцентом юридического факультета. Помимо военных, у Н.Ф. Волкодаева были и другие награды. Он был награжден двумя орденами Красной Звезды и Отечественной войны I степени, двенадцатью медалями, знаками отличия, имел почетное звание «Заслуженный юрист Российской Федерации», «Ветеран труда». Николай Федорович написал немало научных трудов, из которых можно выделить монографию «Правовая культура судебного процесса», учебные и учебно-методические пособия, посвященные различным аспектам уголовного процесса, правоохранительной деятельности и судоустройства. Не стало Николая Федоровича Волкодаева 6 мая 2010 года.

Нельзя не вспомнить Валериана Андреевича Маркова, замечательного человека и опытного криминалиста. Окончив Соловецкую школу юнг в 1944 году, семнадцатилетний юноша был направлен в действующую армию на Черноморский флот. Служил моряком торпедного катера как стрелок, торпедист и

моторист. Участвовал в боевых действиях в акваториях Черного моря, Дуная. Освобождал Крым, Венгрию, Румынию, Чехословакию, Одессу. Награжден медалями «Адмирала Ушакова», «За взятие Вены», «За взятие Бухареста», «За взятие Будапешта», «За победу над Германией», «За оборону Заполярья», Орденом Отчужденной войны I степени, знаками отличия «Ветеран Северного флота», «Ветеран Черноморского флота». Демобилизовался со службы из рядов Вооруженных Сил В.А. Марков в 1948 году.

Работал в одном из цехов завода им. Тарасова и после окончания вечернего отделения Куйбышевского факультета ВЮЗИ и курсов экспертов-криминалистов трудился экспертом-криминалистом в Областном управлении внутренних дел города Куйбышева. Некоторое время Валериан Андреевич работал экспертом-криминалистом в городе Красноярске, а после защиты кандидатской диссертации в 1974 году вернулся в город Куйбышев. На юридическом факультете он работал в должности доцента кафедры уголовного процесса и криминалистики. Ушел из жизни Валериан Андреевич Марков 7 июля 2011 года.

В 1924 году в Кондольском районе Пензенской области родился Николай Васильевич Плюхин, а в 1941 году окончил там же с отличием Волхонщинскую общеобразовательную школу. Весной 1942 года его призвали на воинскую службу и направили на обучение в Саратовское военное училище № 1, затем перевели в Камышинское танко-самоходное училище, которое он окончил летом 1943 года и получил офицерское звание.

Осенью 1942 года Н.В. Плюхин был направлен в действующую армию командиром ИССУ-152, где до конца войны служил в различных воинских частях Первого и Третьего украинских фронтов. В 1950 году Николай Васильевич окончил с отличием Куйбышевскую юридическую школу.

Работая в органах прокуратуры, он прошел путь от должности помощника прокурора района до начальника отдела общего надзора Куйбышевской областной прокуратуры. Преподавательскую деятельность на Куйбышевском факультете ВЮЗИ

Н.В. Плюхин начинает с 1960 года, а с сентября 1980 г. он трудился на юридическом факультете Куйбышевского госуниверситета.

В 1973 году он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Дисциплинарная ответственность по трудовому праву». Сферой его научных интересов были вопросы трудового права, такие как разрешение трудовых споров. В арсенале Н.В. Плюхина есть монографии, научные статьи и методические разработки. Николай Васильевич Плюхин скончался 5 апреля 2013 года.

Игорь Трофимович Беспалый тоже был ветераном Великой Отечественной войны. После ее окончания он учился на юридическом факультете Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, который окончил в 1953 году. В том же году он поступил в дневную аспирантуру Московского государственного университета, которую успешно окончил в 1956 году, защитив диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме «Президиум Верховного Совета союзной республики». И.Т. Беспалый длительное время трудился на должностях ассистента, старшего преподавателя и доцента во Всесоюзном юридическом заочном институте (на факультетах ВЮЗИ на Дальнем Востоке, в г. Куйбышеве), ему было присвоено ученое звание доцента.

С октября 1980 года Беспалый И.Т. работает на юридическом факультете Куйбышевского государственного университета сначала на должности доцента кафедры теории и истории государства и права и советского строительства, затем – на кафедре государственного и административного права, в 2001 году был избран на должность профессора кафедры. С 1991 по 2010 годы Беспалый И.Т. являлся заведующим кафедрой государственного и административного права Самарского государственного университета. Беспалый И.Т. около 10 лет выполнял функции заместителя председателя Избирательной комиссии Самарской области. Профессор Беспалый И.Т. преподавал курсы «Государственное (конституционное) право Российской Федерации», «Муниципальное право Российской Федерации», являлся ав-

тором ряда методических пособий; имел научные публикации по проблемам федерализма, избирательного права, реализации государственного суверенитета и другим проблемам государственного права.

Самоотверженно трудился на одном из оборонных заводов, участвуя, таким образом, вместе с другими советскими гражданами в общем вкладе в Победу над фашистской Германией Семен Абрамович Шейфер. В 1950 г. он окончил с отличием Саратовский юридический институт и до 1963 г. работал следователем прокуратуры Бессоновского и Нико-Пестравского районов, а затем старшим следователем, прокурором и начальником следственного отдела прокуратуры Пензенской области. С 1963 г. Семен Абрамович – кандидат юридических наук, с 1970 г. – доцент, с 1982 г. – доктор юридических наук, с 1983 – профессор. В 1991 г. ему присвоено почетное звание «Заслуженный юрист Российской Федерации», а в 2001 г. он становится Почетным профессором Самарского государственного университета. За заслуги перед государством, многолетний добросовестный труд и большой вклад в укрепление дружбы и сотрудничества между народами награжден орденами «Знак Почета» и орденом Дружбы.

Профессор С.А. Шейфер стоял у истоков создания современного юридического образования в Самарской области: с 1963 по 1975 года он работал преподавателем и доцентом Куйбышевского факультета Всесоюзного юридического заочного института, а после создания на его базе юридического факультета Куйбышевского государственного университета в 1975 году С.А. Шейфер возглавил кафедру уголовного права и процесса, а затем – самостоятельную кафедру уголовного процесса и криминалистики. В общей сложности Семен Абрамович руководил этой кафедрой более 25 лет, с образованием Самарского национального исследовательского университета имени академика С.П. Королева С.А. Шейфер продолжил свою деятельность профессором этой кафедры. Одной из главных заслуг Семена Абрамовича Шейфера было создание на юридическом факультете

ученого совета по защите кандидатских и докторских диссертаций. Много лет он возглавлял этот Совет. Неоценимый вклад С.А. Шейфер внес в отечественную науку уголовного процесса. Он являлся основоположником теории следственных действий и концепции формирования доказательств. Не ошибусь, если отмечу, что до последних дней (скончался Семен Абрамович Шейфер 24 октября 2017 г.) и до сего времени его имя было тесно связано с юридическим факультетом, которому он отдал большую часть своей жизни. Мы всегда будем помнить наших ветеранов, наших коллег и наставников [1].

Прежде чем приступить к основному содержанию статьи, хотелось бы познакомить читателя с основными понятиями и терминами, которыми мы будем оперировать при изложении материала. Под *верой* понимают признание чего-либо истинным, независимо от фактического или логического обоснования, преимущественно в силу самого характера отношения *субъекта* к предмету веры: убежденность, глубокая уверенность в ком- или в чем-либо.

Религиозная вера имеет в качестве своей особенности веру в реальность и *субстанциональность сверхъестественного*; предмет веры религиозного индивида объективируется, человек убежден в том, что объектом его веры является не мысль или понятие о Боге, а сам *Бог* – сверхъестественное как реально существующее.

Победа – это успех в сражении, соревновании, закончившийся поражением соперника; успех в битве, войне при полном поражении противника; успех в борьбе за что-то в результате преодоления чего-нибудь. В Толковом словаре С.И. Ожегова приводятся варианты: одержать победу, вернуться с победой, День Победы (9 мая – праздник победы в Великой Отечественной Войне) [2].

Трактовок термина *закон* довольно много. Прежде всего под законом в узком смысле понимают нормативно-правовой акт, который принимается законодательным органом государственной власти, регулирует определенные общественные от-

ношения. В широком смысле под законом понимается любой нормативно-правовой акт, действующий в рамках конкретной правовой системы. Далекое от юридического значения понятие закона звучит следующим образом: закон (наука) – фактологически доказанное утверждение (в рамках теории, концепции, гипотезы), объясняющее объективные факты; либо некое явление, обладающее общностью и повторяемостью, зафиксированное и описанное.

И, наконец, *справедливость* – это понятие о должном, содержащее в себе требование соответствия деяния и воздаяния в частности, соответствия прав и обязанностей, труда и вознаграждения, заслуг и их признания, преступления и наказания, соответствия роли различных социальных слоев, групп и индивидов в жизни общества и их социального положения в нем. Знакомство с этими основными понятиями послужит нам своеобразным алгоритмом в изложении последующего материала.

В свое время святитель Феофан Затворник предсказал начало Второй мировой войны. Он отметил засилье немцев на Руси и в Европе и предостерег от вероотступничества в связи с этим. Следует напомнить исторические моменты времен Великой Октябрьской революции, когда взрывались церкви и глумились над священниками и верой.

К многочисленным рассказам о неистовой атеистической борьбе со священниками и верой можно добавить указания на противоречия, с которыми сразу же столкнулись большевики. Религия встала на пути социализма потому, что являлась одной из основных форм общественного сознания.

Как отмечал С.М. Воробьев: «Когда в 1918–1919 гг. набатный звон церковных колоколов раздавался по всей России, по сведениям Высшего церковного Совета, произошло 1414 беспорядков, в которых, по данным председателя Верховного трибунала РСФСР Н.В. Крыленко, были убиты 138 коммунистов» [3]. В то же время уничтожение большей части духовенства привело к тому, что население находило новые формы отправления ре-

лигиозного культа. Так, по данным переписи 1937 года 56 млн советских граждан (57% населения от 16 лет и старше) считали себя верующими. При этом следует учитывать определенную опасность признания себя таковыми в то беспокойное время.

Несмотря на эти противоречия, именно церковь в первые же дни войны призвала всех людей проявить свой патриотизм и выразила веру в Победу. В обращении к народу с Посланием «Пастырям и пасомым Христовой Православной Церкви» 22 июня 1941 года Патриарший Местоблюститель – Митрополит Московский и Коломенский Сергей отмечал: «Православная наша Церковь всегда разделяла судьбу народа... Не оставит она народа своего и теперь. Благословляет она Небесным благословением и предстоящий всенародный подвиг... и всех православных на защиту священных границ нашей Родины. Господь дарует нам победу!»

Много претерпели священники, монахи и монахини в суровые военные годы. Многие из них были расстреляны фашистами без всякого повода, в назидание другим. Погибли от побоев и издевательств гитлеровцев священник церкви г. Ржева Андрей Попов; архимандрит Александр (Вишняков) и протоиерей Павел Остренский, известная столетняя схимница Серафима и ее послушница Александра, Киево-Печерские иноки, в том числе больной игумен Лавры Ириных (Кондаркин) и монах Аркадий были зверски убиты в Киеве [4].

Но если вернуться к основной теме, связанной с Победой в этой всемирной бойне, можно обратить внимание на легенды и предания о чудесных явлениях, знамениях и фактах Божией помощи в период Великой Отечественной войны. В.Н. Якунин обращает внимание на легенду о том, как чудотворная Тихвинская икона Богородицы была обнесена на самолете вокруг Москвы по указанию И.В. Сталина, вспомнившего о том, что в свое время он получал духовное образование, но не закончил Тбилисскую духовную семинарию, и спасла столицу от врага.

Другое предание гласит, что немецкие танки, подошедшие к городу Ленинграду, встали как вкопанные и, несмотря на то,

что путь им был открыт, ни на метр не продвинулись вперед, хотя путь им был свободен. Препградой им по преданию был круг, который очертил перстом на карте митрополит Ленинградский Алексей. А затем он облетел его по этому кругу на самолете и окропил его святой водой [5] .

В литературе указывается и на другие интересные факты и удивительные совпадения, связанные с православием. Правительство преемника Гитлера гросс-адмирала Карла Денница дало согласие на капитуляцию вермахта и объявило на весь мир о поражении Германии в день памяти Георгия Победоносца 6 мая 1945 года. Когда православная Россия праздновала Пасху, 9 мая 1945 года – на Светлой седмице – к возгласам «Христос воскрес!» добавился долгожданный «С Днём Победы!». В День Святой Троицы 24 июня проходил парад Победы на Красной площади.

Много написано и о подвигах священников во время Великой Отечественной войны. Священнослужители были награждены медалями «За оборону Ленинграда» и «За оборону Москвы», «За доблестный труд во время войны», медалью «Партизану Великой Отечественной войны».

Архимандрит Леонид (Лобачев) пошел добровольцем на фронт, стал гвардии старшиной. В мирное время вернулся к служению в церкви и был в 1948 году назначен первым руководителем Русской Духовной Миссии в Иерусалиме после ее открытия.

На фронт уходили многие священники после отбытия сроков в лагерях и ссылках. Будущий Патриарх Московский и всея Руси Пимен (Извеков), вернувшись из заключения, дослужился на войне до звания майора. Из тех, кто вернулся с войны и избежал смерти, многие становились священниками после победы. Это, например, будущий наместник Псково-Печерского монастыря архимандрит Алипий (Воронов). Он прошел славный боевой путь от Москвы до Берлина и был награжден орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». Кавалер орденов Славы трех степеней Борис Крамаренко после

войны стал диаконом в храме под Киевом. А награжденный медалью «За боевые заслуги», бывший пулеметчик Коноплев стал впоследствии митрополитом Калининским и Кашинским Алексием. И эти примеры можно еще продолжать и продолжать.

В литературе выделялись следующие внутренние предпосылки победы СССР в Великой Отечественной войне:

1. Объединение всех народов Советского Союза для разгрома врага.

2. Эффективность командно-административной централизованной экономики в условиях военного времени.

3. Режим строгой «самоэксплуатации» трудящихся от рабочих до руководящих работников.

4. Сверхцентрализация руководства обороной и адаптация политической системы СССР к потребностям войны.

5. Жизнеспособность системы руководства обороной страны по сравнению с другими странами. Это проявлялось, в частности, в деятельности Государственного комитета обороны (ГКО).

6. Мощная идеологическая основа государственной административно-командной системы. Деятельность ВКП(б) по военно-патриотической, воспитательной, разъяснительной и пропагандистской работы принесла свой неоспоримый эффект [6].

Как видим, к этим факторам не добавлена вера православного народа в Великую победу, поэтому, не случайно, мы остановились на этой теме более подробно. Следует отметить, что празднование 75-й годовщины Победы не могло быть отмечено масштабно и широко в рамках всей Российской Федерации и в регионах страны. Мировая пандемия коронавируса «Ковид-19» не позволила этого сделать. Поэтому все основные мероприятия проходили в онлайн-режиме. Парад на Красной площади должен был состояться 9 мая 2020 г., но прошел 24 июня, в день 75-й годовщины *Парада Победы* в 1945 году.

В Самаре, на площади Куйбышева с 3 по 13 сентября 2020 года был устроен интерактивный музей под открытым небом «Дорога истории – наша Победа». Площадь была разделена на

5 тематических зон: 1) «Завтра была война», тематическая зона мирного довоенного времени; 2) «Вставай, страна огромная!» – посвященная переходу на режим военного времени; 3) «Здесь тыл был фронтом!» – экспозиция, посвященная военным будням города Куйбышева – запасной столицы; 4) «Нам дороги эти позабыть нельзя!» – тематическая зона о жизни на войне и борьбе с гитлеровскими захватчиками; 5) «Последний бой, он трудный самый» – тематическая зона, посвященная освободительному движению советских войск, триумфальной Победе над врагом и возвращению победителей на Родину.

Самарские жители могли увидеть поезд Победы в натуральную величину, зайти в палатку и увидеть операционную военного времени, пройти по вагону с душем, спальными местами и кухней. Посмотреть из окопа в перископ военного времени, разобрать и собрать автомат Калашникова.

На площади были установлены станки, на которых в заводских цехах, переведенных в Куйбышев заводах, изготавливали снаряды и детали для вооружения, боевые истребители «Ил-2». Один из таких истребителей стал памятником на пересечении двух главных магистралей Самары. Не забудут жители города и о первом исполнении 7-й симфонии Д. Шостаковича в Куйбышевском академическом театре оперы и балета и о параде 7 ноября 1941 года, откуда бойцы сразу отправлялись на фронт.

Огромный интерес вызвала акция Государственной телерадиокомпании «Самара», которая устроила 9, 10 и 11 мая 2020 года Главный парад военных песен «Голоса Победы». В этой общественной акции могли участвовать любые жители самарского региона старше 12 лет, песенные объединения трудовых коллективов, предприятий и компаний, семейные ансамбли, народные хоры, музыкальные сообщества друзей. Нельзя не отметить, что и коллектив юридического факультета в лице декана, его заместителей и одаренных музыкальным талантом преподавателей приняли участие в этом песенном марафоне исполнив песню «С чего начинается Родина».

Посетителям ранее упомянутой интерактивной выставки выдавали номера газет «Правда» (сборник материалов мая 1945 года) и «Известия» (сборник материалов июня-декабря 1941 года), в которых были опубликованы нормативные акты начала и завершения войны. К первым относятся Указы Президиума Верховного Совета СССР «О мобилизации военно-обязанных по Ленинградскому, Прибалтийскому особому, Одесскому, Харьковскому, Орловскому, Московскому, Архангельскому, Уральскому, Сибирскому, Приволжскому, Северокавказскому и Закавказскому военным округам» и «Об объявлении в отдельных местностях СССР военного положения», принятые 22 июня 1941 года. Ко вторым – Указы Президиума Верховного Совета СССР «Об объявлении 9 мая праздником Победы» от 8.05.1945 года, «Об учреждении медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» от 9.05.1945 г. и др.

Что же касается законов военного времени, важнейшими из них были принятое в июне 1941 года постановление Президиума Верховного Совета СССР, СНК и ЦК ВКП(б) о создании высшего чрезвычайного органа – Государственного комитета обороны (ГКО) В руках этого органа сосредоточилась вся полнота власти. Все организации и граждане должны были исполнять его распоряжения. В некоторых областях и городских центрах образовывались местные комитеты обороны. Это позволило осуществлять централизованное руководство оборонной и оборонной промышленностью.

Июльским Указом Президиума Верховного Совета СССР 1941 года «О военных трибуналах в местностях, объявленных на военном положении, и районах военных действий» была сформирована особая система военной юстиции. Как пишет И.А. Исаев : «Трибуналы образовывались при армиях, корпусах, дивизиях, гарнизонах, бригадах, на железных дорогах и речных (морских) бассейнах... Сроки рассмотрения дел в трибуналах были предельно коротки, приговоры трибуналов не подлежали конституционному обжалованию (пересматривались толь-

ко в порядке надзора), дела слушались в закрытом заседании. До 1943 г. трибуналы действовали в составе трех постоянных членов, затем в них стали участвовать заседатели» [7].

К основным нормативным актам военного времени в сфере уголовного права можно отнести Указы Президиума Верховного Совета СССР «Об ответственности за распространение в военное время ложных слухов возбуждающих тревогу среди населения» (июль 1941 г.) и «Об ответственности за разглашение государственной тайны или за утрату документов, содержащих государственную тайну» (ноябрь 1943 г.). Были введены такие санкции как смертная казнь через повешение и каторжные работы. Применялись они к специальным субъектам уголовного права – фашистским преступникам и их пособникам.

Кроме того, военным законодательством предусматривались строгие санкции за хищение и спекуляцию. Появились новые составы преступлений, такие как самовольный уход с работы и уклонение от воинского учета. Вводились нововведения и в области гражданского законодательства. Много имущественных споров возникало в связи с эвакуацией. Плановые задания стали служить главным основанием возникновения обязательств, в связи с чем значительно сужалась сфера договорных отношений. Купля-продажа, к примеру, заменялась на передачу имущества от одного государственного органа другому. В заключение краткого обзора законодательства военного времени и нормативных актов, закрепивших Победу СССР в Великой Отечественной войне, следует добавить, что соблюдение закона, подкрепленное не только строгими санкциями, но и сознательностью советских граждан явилось еще одним важнейшим фактором Великой победы [8].

Главным актом справедливого возмездия нацистским преступникам стал знаменитый Нюрнбергский процесс. Он не случайно проходил именно в этом германском городе, поскольку первые нацистские съезды собирались именно здесь. Перед Международным военным трибуналом, в состав которого входило восемь судей от четырех стран Антигитлеровской коалиции, предстали бывшие руководители Третьего рейха.

От нашей страны обвинителем выступал прокурор Роман Андреевич Руденко. В свое время он подписал несколько тысяч смертных приговоров «врагам народа», участвовал в судах и расстрелах, а после 1953 года содействовал реабилитации невинно осужденных. С 1954 по 1981 год Р.А. Руденко был генеральным прокурором СССР. Выступление на Нюрнбергском трибунале молодого прокурора и подготовка обвинительного заключения вместе с прокурорами США, Великобритании и Франции, конечно сыграло в этом не последнюю роль.

В вину военным преступникам вменялось четыре основных пункта: преступления против мира, против человечности, нарушение законов войны и заговор с целью совершения этих преступлений. По Уставу военного трибунала, принятому 8 августа 1945 года, соединившего в себе принципы общего и континентального права, трибунал наделялся правом объявить любую группу или организацию преступной, что вело к возможности осуждения всех лиц, входящих в эту группу. Было предъявлено обвинение двадцати четырем бывшим национал-социалистическим руководителям во главе с Г. Герингом и шести организациям (СС, СА, СД, гестапо, НСДАП и др.). М. Борман предстал перед судом заочно.

Злодеяния военных преступников, о которых рассказывали обвинители, в частности, о холокосте и злодеяниях фашистов на оккупированных территориях, не вызывали сомнений, сами же нацисты пытались все свалить на умерших к тому моменту А. Гитлера, Г. Гимmlера и Р. Гейдриха.

Несмотря на множественные разногласия, судьи МВТ сформировали общую позицию и вынесли конкретные приговоры осужденным: 12 подсудимых были приговорены к *смертной казни через повешение* (16 октября 1946 г. приговор был приведен в исполнение), трое получили *пожизненные сроки*, четверо были приговорены к лишению свободы на срок от 10 до 20 лет, троих оправдали (в дальнейшем они понесли заслуженную кару), а в отношении двоих дело было прекращено. Г. Геринг покончил жизнь самоубийством после вынесения приговора.

Сопоставляя темпы работы Международного трибунала по Руанде (МТР) и Международного Трибунала по бывшей Югославии (МТБЮ), А.С. Исполинов пишет: «Правда, никто не ожидал, что для достижения сравнимых с Нюрнбергом результатов МТР и МТБЮ потребуется почти 20 лет. Если сопоставлять темпы их работы с темпом работы Нюрнберга, то получится, что первый в истории человечества международный уголовный трибунал действовал очень быстро, за 18 месяцев пройдя путь от своего создания и до завершения рассмотрения единственного уголовного дела, в рамках которого суду были преданы 23 человека, а в отношении 19 из них были вынесены обвинительные приговоры» [9].

К факторам, обеспечившим эффективность Нюрнбергского трибунала и признания его результатов государственными представителями доктрины и общественности он отнес следующие: 1) независимость от сотрудничества с государствами; 2) отсутствие необходимости делать выбор между неотвратимостью наказания и миром; 3) отсутствие необходимости принимать чью-то сторону в конфликте; 4) статус органа, осуществляющего правосудие победившего человечества. Эти факторы, как верно было отмечено А.С. Исполиновым, актуальны и сейчас как ориентир деятельности международных уголовных судов и трибуналов.

Осенью 2020 года в Москве проходил Форум «Уроки Нюрнберга», посвященный 75-летию этого исторического события. На нем обсуждали мировое значение Нюрнбергского военного трибунала, его роль в правовой защите исторической правды во Второй мировой войне. Генеральный прокурор Российской Федерации Игорь Краснов, отмечая, что сейчас продолжается разбирательство преступлений, связанных с реабилитацией нацизма и фальсификацией истории, рассказал, что по рассекреченным архивам возбуждено 6 дел о геноциде в годы войны. Он внес инициативу законодательно закрепить понятие геноцида, которое впервые прозвучало на Нюрнбергском военном трибунале.

После победы СССР в Великой Отечественной войне в мире сложилась непростая обстановка. Началом «холодной»

войны считают атомные бомбардировки Соединенными Штатами Америки японских городов Хиросима и Нагасаки 6 и 9 августа 1945 года. Атомные бомбы «Little Boy» («Малыш», «Худышка»), содержащая 13–18 килотонн тротила, сброшенная на Хиросиму, и «Fat Man» («Толстяк»), сброшенная на Нагасаки (21 килотонна тротила) завершили формальное окончание Второй мировой войны. Акт о капитуляции был подписан Японией 2 сентября 1945 года. Общее количество погибших составило от 90 до 166 тыс. человек в Хиросиме и от 60 до 80 тыс. человек – в Нагасаки.

После первого акта ядерной бомбардировки, совершенной американцами, И.В. Сталин поставил задачу создания отечественной атомной бомбы. К проекту были привлечены ведущие ученые: Георгий Антонович Гамов, Игорь Васильевич Курчатов, Юлий Борисович Харитон и др. 29 августа 1949 года на атомном полигоне в г. Семипалатинске была испытана первая советская атомная бомба. С тех пор началась непрерывная гонка, в которой Советский Союз выдвинул лозунг «Догнать и перегнать Америку!». В различные исторические периоды приоритеты в этой гонке менялись, но основы оставались неизменными.

Применение ядерного оружия привело к противостоянию двух великих держав – СССР и США. Это противостояние, в котором Россия выступает правопреемницей СССР, продолжается до настоящего времени. В интервью В.В. Познеру по Первому каналу центрального телевидения в ноябре 2020 года академик РАН, доктор экономических наук, профессор, президент ИМЭМО РАН Александр Александрович Дынкин отметил, что только две страны в мире могут уничтожить друг друга за тридцать минут. Достижения президента США Дональда Трампа до выборов президента 2020 года, по его словам, сводились к следующему: Д. Трамп не развязал ни одной войны и хотел вывести войска из Сирии, чего, впрочем, ему не удалось.

Отрицательным же в период президентства Д. Трампа было то, что Черногория и Северная Македония вступили

в военный блок НАТО. Санкции, введенные его предшественником Бараком Обамой, от исполнительных указаний приобрели силу закона и отменить их без решения парламента уже нельзя. Америка вышла из договора по ракетам средней и меньшей дальности, из соглашения по открытому небу, по Иранской ядерной программе и т.д.

Опасность Третьей мировой войны несколько завуалировал захвативший весь мир коронавирус «Ковид-19». Сообщения в средствах массовой информации похожи на сводки с полей сражений, растет число жертв. Но опасность реальной войны в мировом пространстве по прежнему остается. Всем очевидно, что вестись такая война будет совершенно другими средствами и в других условиях, чем это было в 1941–1945 гг. Причем в современных условиях Россия занимает позицию ответно-встречного или упреждающего удара, а позиция Америки – стремление к тому, чтобы стать доминирующей в мире державой. И все это ведет к бесконечной гонке вооружений и ослаблению контроля над вооружением.

Как заявил в начале декабря 2020 года российский посол в США Анатолий Антонов, Россия не намерена ввязываться в новую гонку вооружений. Такое заявление он сделал в связи с озабоченностью затягивания процесса подписания американской стороной договора между Россией и США о стратегических наступательных вооружениях, срок которого истекал 5 февраля 2021 года. США предлагали добавить к данному соглашению Китай, а Россия – страны НАТО, в частности Великобританию и Францию.

О необходимости перестройки деятельности ОБСЕ в тот же период говорил и Министр иностранных дел Российской Федерации Кирилл Лавров. Так или иначе, Россия остается предсказуемой ядерной державой и гарантом международной безопасности.

Хотелось бы уделить внимание движению против размещения военных баз НАТО вблизи территории России. Североатлантический блок НАТО насчитывает сейчас 30 государств

Европы и Северной Америки. Это основанный 4 апреля 1949 года стратегический военно-политический блок, призванный обеспечивать коллективную безопасность стран-участниц. В январе 1997 года в *Государственной Думе Российской Федерации второго созыва* было создано внефракционное объединение депутатов «АнтиНАТО». Основным пунктом программы объединения было всемерное противодействие планам западного военного блока *НАТО* в продвижении на *восток*.

Затем, 2 июля 2004 года РИА «Новости» объявило о том, что фракция «Родина» намеревается возобновить в Госдуме деятельность внефракционного депутатского объединения «АнтиНАТО». 21 октября 2012 года состоялась презентация на YouTube сайта «antinato.com». В качестве примера протестного движения можно привести акцию, которую устроили 27 мая 2006 года жители Феодосии: блокировали местный морской порт в знак протеста против прибытия в гавань военного корабля НАТО «Adventure», который доставил в Украину транспорт, оружие и строительную технику. Единогласным решением депутаты Феодосийского городского совета объявили Феодосию территорией без НАТО. Депутаты также решили обратиться в вышестоящие органы украинской власти с предложением дать правовую оценку пребыванию контингента военных специалистов США на территории Феодосии.

Народный пикет в Феодосии проходил против учений и размещения войск НАТО в Крыму с 27 мая по 22 июня 2006 года. 26 дней и ночей местные жители стояли возле морского торгового порта, чтобы не пустить американских военных на родную землю. Позже к ним присоединились и другие крымчане, а также жители Украины и России.

Говоря о последних достижениях в сфере оборонной промышленности, можно отметить несколько инновационных разработок последнего времени. В октябре впервые, а затем в начале декабря 2020 года в России прошли испытания гиперзвуковой ракеты «Циркон». Она была запущена с фрегата «Адмирал Горшков», который базировался в Белом море. Ракета поразила цель, которая находилась в Баренцевом море на

расстоянии 450 километров от нее. Основные характеристики делают ракету, основной целью которой являются корабли разных классов, неуязвимой для существующих систем ПРО вероятного противника. Скорость ракеты составила 8 Мах. Это более чем в десять раз превышает скорость звука. Разработка ракеты велась с 2011 года и к 2020 году намечалось создание еще более мощной гиперзвуковой ракеты.

Еще одной инновационной разработкой в области оборонной промышленности является беспилотная атомная подводная лодка, оснащенная ядерной энергоустановкой «Посейдон». Это ядерная торпеда, основной задачей которой является доставка ядерного боеприпаса к берегам вероятного противника с целью поражения важных прибрежных элементов экономики противника и нанесения гарантированного неприемлемого ущерба территории страны путем создания обширных зон *радиоактивного загрязнения, цунами* и другими разрушительными последствиями ядерного взрыва. Согласно исходной презентации, торпеда предназначена в первую очередь для радиоактивного заражения прибрежных городов. Эксперты предполагают оснащение торпеды сверхмощной боеголовкой до 100 Мт. По официально опубликованному мнению ЦРУ заряд составляет около 10 Мт.

Некоторые военные инновационные достижения последних лет были представлены на параде, посвященном 75-летию Победы и парада Победы на Красной площади 24 июня 2020 года. Это семейство *российских оперативно-тактических ракетных комплексов «Искандер»*, танки Т-14 «Армата», *реактивные системы залпового огня РСЗО «Торнадо»* и др. Совершенствуется уже известное оружие, например новая модификация автомата Калашникова АК-19 была представлена на форуме Армия-2020 в августе 2020 года. Уникальными особенностями разработки стали новые целик и телескопический приклад, эргономичные свойства которого были принципиально улучшены. Также автомат оснащен целевым пламегасителем, который предполагает быстрый монтаж глушителя.

Большие оборонные расходы и расширение инновационных разработок в оборонно-промышленном комплексе обусловлены необходимостью поддерживать паритет в области национальной безопасности и обороны российского государства в мировом пространстве. С этой целью в 2015 году сформированы в результате объединения *Военно-воздушных сил* (ВВС) и *Войск воздушно-космической обороны* Воздушно-космические силы (ВКС).

Перевернута еще одна страница истории. Навсегда в памяти россиян останутся страницы Второй мировой войны и победа СССР в этой войне. А для юридического факультета Самарского университета начинается новая историческая эпоха – с 1 декабря он переходит в статус юридического института в составе Самарского университета. Хочется надеяться, что история юридического факультета станет прочным фундаментом его дальнейшего развития и поможет сохранить его самые лучшие традиции.

1. Судопроизводство в арбитражных судах: антология научной мысли и практика правоприменения: сборник научных трудов Одиннадцатого арбитражного апелляционного суда / под ред. Н.Р. Сафеевой. – Самара: ИП Зуев Сергей Анатольевич, 2020. – С. 5–11.

2. Толковый словарь С.И. Ожегова.

3. Воробьев, С.М. Роль русской Православной церкви в Великой Отечественной войне: факты и противоречия / С.М. Воробьев // История государства и права. – 2015. – № 9. – С. 11.

4. Там же. С. 12.

5. Якунин, В.П. Вклад Православной Церкви в победу над фашизмом и изменение государственно-церковных отношений в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. / В.П. Якунин. – Тольятти: ОФО ПП «Современник», 2002. – С. 159.

6. СССР – победа во Второй мировой войне. – Москва: Лого, 2008. – С. 535–536.

7. Исаев, И.А. Право в условиях Великой войны / И.А. Исаев // История государства и права. – 2015. – № 9. – С. 4.

8. См. подробнее: Крашенинников, П.В. Заповеди советского права. Очерки о государстве и праве военного и послевоенного времени. 1939–1961 / П.В. Крашенинников. – Москва: Статут, 2019.

9. Исполинов, А.С. Факторы успеха Нюрнбергского трибунала и современное уголовное право / А.С. Исполинов // Российский юридический журнал. – №6[111]. – 2016.– С. 37.

10. URL: <https://fb.ru/article/286479/giperzvukovaya-raketa-tsirkon-harakteristiki>.